

## 神州煤业

绿化美化双管齐下  
打造美丽矿山

随着路面硬化工程的完工,新矿山初见模样。今年以来,神州煤业公司牢固树立绿色发展理念,持续推进安全生产标准化建设,进一步打造“井下标准化、地面规范化”的工作环境,全面实施精细化、标准化施工,全力推进矿井安全标准化建设实现动态达标,为推动矿区实现高质量发展蓄足绿色动能。

近日,神州煤业公司开展矿区路面改造硬化工程,不仅改善了矿区交通状况,提升了行车安全性与舒适,以提升矿区面貌为核心,大力推进绿化美化工程,将矿区打造成充满生机的绿色家园的重要一环。

在办公楼前,该公司精心打造了“花园式”工业广场,培育了以树木为主体,花灌木为辅助的自然风景

带,不断扩大的绿化面积,实现了“出门进园、三季有花、四季有绿”的生态愿景,为矿区职工提供了一个宜人的工作环境,使绿色成为了矿井的主色调,打造成为“人在画中游,画在景中走”的花园式矿井。

该公司同样不遗余力地在服务设施进行建设。针对路面砖破损、护坡老化、排水渠陈旧等问题,该公司进行了全方位的装修改造,包括行人楼梯、护栏、墙体护坡、排水渠和主干道等地的围砖。矿区的护坡已全面加强,停车位得到合理规划,停车线也进行了增划。排水系统经过升级改造,矿区路面亦重新铺设,这些改进措施使得整个矿区焕然一新,为职工打造了一个舒适且整洁的工作与生活环境。

在扬尘治理方面,该公司坚持“源头把控、过程把控”的原则,建成并投入使用了运煤通道扬尘治理设施,并购置抑尘清扫车对矿区道路进行抑尘治理,有效降低了道路扬尘污染。同时持续提升装备水平,优化采掘工艺、加强安全管理,推进矿山数字化转型和智能化变革,稳步推进绿色智能化矿山建设。

神州煤业公司在打造绿色矿山的基础上,通过建设安全文化长廊、绘制墙体画等方式,让矿区每一面墙都会“说话”,形成独特的矿山安全风景线,进一步将安全文化植入到职工心中,不仅提升了企业安全管理水平和形象,更为企业实现高质量发展提供了有力保障。

(安道太)

华胜煤业:  
11102 综采工作面  
末采工作高效推进

日前,华胜煤业公司11102综采工作面末采工作多项关键指标达到预期目标,为后续工作面回撤和矿井生产接续奠定了坚实基础。

为有效缓解采掘衔接失调,保证末采作业安全,该公司精心组织、科学管理,成立专门领导机构,明确职责分工,认真执行施工安全技术措施,严格落实“四位一体”班前确认制度、现场交接班等各项安全制度。末采工作开始前,对工作面设备进行全面检修,施工过程中,结合实际不断优化末采方案,合理安排施工顺序和工艺参数,一方面采用一系列先进工艺提高末采效率,另一方面从网片搭接、锚杆打设等细节入手,有效提高支护质量,切实加强工作面工程质量管理,确保施工安全。

(张洋)

山凹煤业:  
9107 综采工作面  
攻克地质难关  
步入正轨作业

近日,山凹煤业公司9107综采工作面成功突破复杂地质构造,顺利完成既定生产任务,为后续生产和销售提供了有力保障。

9107综采工作面复杂地质构造交错,开采工作一度面临严峻挑战。该公司迅速组织专业团队,多次深入现场实地考察,科学合理制定开采方案。作业过程中,该公司强化现场安全管理,制定严格的安全操作规程和应急预案,加强顶板、瓦斯、水害等关键环节监测监控,实时掌握工作面安全状况。为有效应对地质构造给开采设备带来的高强度磨损和冲击,该公司精准研判地质难关,优化采煤机割煤路径,同时加强设备的巡检和维护力度,将每班巡检频率增加至两次,全方位、无死角检查采煤机、刮板输送机、液压支架等关键设备,提前做好易损部件储备工作,确保工作面开采顺利开展。

(张强)

荫营煤业公司:  
低浓度瓦斯热电联产  
项目正式投用

日前,荫营煤业公司低浓度瓦斯热电联产项目正式投用,标志着该公司在瓦斯综合利用与节能减排领域取得重大突破。

低浓度瓦斯因其浓度低、利用难度大,过去多被直接排放或简单处理,造成能源浪费和环境污染。作为高瓦斯矿井的荫营煤业公司,积极响应国家绿色发展号召,于今年5月25日开工建设低浓度瓦斯热电联产项目,旨在将低浓度瓦斯转化为清洁电能与热能,实现资源高效利用。

该项目采用国内先进的低浓度瓦斯直燃制热一体化技术,项目装机容量包括3台7MW和1台10.5MW设备,其中10.5MW设备为国内首例低浓度瓦斯直燃技术大功率设备。该项目不仅可以通过回收利用瓦斯,助力企业达成碳减排目标,改善区域空气质量,而且能够利用矿井低负压抽采系统,排空瓦斯制取蒸汽供给煤矿供暖,预计将在采暖季期间生产饱和蒸汽70000吨,为公司节约四分之一供暖成本,增加低浓度瓦斯销售收入和瓦斯利用补贴,实现降本增效,将瓦斯“变废为宝”。

“该项目的启用是荫营煤业践行绿色发展战略的关键一步,通过将瓦斯转化成可持续能源资产,在有效解决瓦斯排放的安全与环保问题的同时,还实现了经济效益与社会效益的双赢。”该公司相关负责人表示。

(史丽雪)

## 华实公司

## 抓好“三个关键” 助力标准化单位达标

为积极申报太原市应急管理局三级企业标准化单位称号,今年以来,华实公司深化内部改革,努力提升企业管理能力,认真贯彻落实晋能控股“136”安全管理模式,紧紧围绕2024年标准化达标升级及班组建设方案,强化安全责任落实,紧紧抓牢“强化意识、标准工作、班组建设”三个关键,助力公司安全标准化达标。

华实公司利用多种形式强化安全教育增强职工安全意识,通过班前会、周安全活动日组织职工学习岗位安全操作规程、熟悉岗位手指口述标准、观看《机械伤害》系列安全警示教育片,集中分析讨论隐患形成原因,筑牢树立“培训不到位就是最大的隐患”的理念,并分阶段、分层次的组织职工学习培训,将重点放在岗位操作规程、岗位应知应会、应急处置等方面,切实增强了职工安全意识。同时,组织学习贯彻晋控136管理模式及企业安全文化建设等文件

精神,教育引导职工从思想上深刻认识标准化和班组安全建设工作对企业安全生产的重要性。

华实公司持续推进安全基础管理向标准化管理体系转变,围绕《晋控地面生产单位安全生产检查要点》并结合集团公司开展的“安全四大专项整治行动”、针对岗位持证、班组资料、三管三必须、督导检查等薄弱环节,采取回头看方式认真梳理找出症结所在,制定完善了专业管理制度、措施;把重点放在机电设备管理、现场定置管理、监督检查等关键管控目标上,完善了特种设备管理办法及专项应急预案、安监队伍整治和安全包保机制措施、安全费用提取使用计划,对照标准化达标标准,此外业务部门利用走动式巡查、周活动日自查、包保组督查等监督检查方式,通过业务抓管理、车间抓现场、监督再跟踪等系列管控措施做到了用制度管人、流程管事,

使得标准化管理体系及成员职责进一步明晰。

华实公司围绕“六型、五化、六好”等班组建设目标,以夯实安全生产基础为目标,以落实岗位责任制为核心,以提升班组成员素质和安全意识为重点,在车间工作现场管理上班组严格履行走动式巡查职责,做到班前讲操作、班中巡视、班后跟踪总结,尤其是在关键设备操作、交叉作业、吊装物流等关键环节,严格执行班组长值班跟班作业制度,亲自指挥检查,确保作业安全;在素质提升上通过班组阵地活动的开展促进了班组工作制度化和作业过程规范化、岗位操作标准化,将安全生产管理落实到生产的每个环节、每道工序,不断提高班组的自主管理水平,进一步增强车间定置化、劳保佩戴、岗位操作等基础管理水平,为推进班组建设工作提供强有力的保障。

(冀俊芳)

## 龙泉能源公司

## 铁路专用线 助力提质增效和绿色发展

多年来,龙泉能源公司致力于煤炭产业的绿色发展和提质增效,持续深化煤炭销售领域的研究与实践,努力构建高效、环保、可持续的煤炭销售体系。

在过去,传统煤炭运输方式存在诸多挑战,公路运输成本高、运力有限且受天气和交通状况影响较大。龙泉能源公司煤炭运输铁路专用线的建成,如钢铁巨龙,其大运力、低能耗、高稳定性的优势,减少了运输次数与时间成本,极大提高公司煤炭运输效率,更为公司高质量发展带来新的机遇。

为确保铁路专用线安全平稳运行,龙泉能源公司专设专职巡检人员,按照每周三次、冬雨季每日一次的频率对线路路基及附属区域进行巡查,密切关注路基排洪情况

及交通稳定性,发现问题立即采取处理措施。同时,巡检人员及时清理铁路沿线可能出现的垃圾废料等安全隐患,确保铁路运行环境安全。

铁路专用线投入运营后,考虑到商品煤装车需与地方铁路部门协调派车,而煤炭满仓后会严重影响井下正常生产。为提高煤炭装车效率,公司积极引进“公铁两用牵引车”,该牵引车灵活高效,可在公路与铁路之间便捷转换,能有效减少与地方铁路部门协调派车装车的环节,不仅提高煤炭装车效率,更为公司实现煤炭自主装车提供坚实保障。公司全面启动“公铁两用牵引车”自主装煤系统后,装车效率较传统装车方式均提升2小时以上,有力保障煤炭稳定供给与装车作业连续运行。

据了解,在公司正常生产情况

下,铁路销运日均可发运列车3列,每列约承载3500吨商品煤,煤炭销量显著提升。此外,龙泉能源公司与地方铁路部门构建畅通的煤炭运输通道,依据要求规划装车时间与数量,确保煤炭及时装车运输。同时,公司运销部积极与生产业务部门、选煤厂联动配合,并根据上级公司煤炭运销业务群请车动态,及时协调调度室和选煤厂煤炭入洗品种,保证列车到达时所需发运产品充足。

不仅如此,龙泉能源公司运销部还积极采用先进的自动化系统,大幅提高煤炭装车准确性和时效性,并采用标准化作业流程提高装车质量,减少煤炭损耗与污染,确保煤炭品质稳定。同时,自动化装车设备简化人工操作,减轻劳动强度,提高工作安全性。

(裴培)